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Vissza a tesívéri közösségbe! 
A mimniszterelnök ama kijelentése, bogy a kormány 

a külföldi magyarság bazatelepítését sürgős feladatnak te- 

einti, méltán keltett nagy örömet a közvéleményben. A 

megnövekedett faji barcban minden magyarra szükség van 1 sabb megpróbáltatásai ő 
gakból. s mi, akik viszontagságos történe- 

tünk alatt annyi életet áldoztunk 
nemcsak a magunk, banem Európa 
védelmében, jogosan kivánjuk, bogy 
a szétszórt, elvándorolt magyarság 
újra visszatérjen a baza földjére és 
részt vegyen a nemzet jövendő fel- 
adatainak, fényes küldetésének man- 
kálásában. 

Szivesen vettük itudomásul, bogy 
első sorban azoknak a véreinknek a 
bazatelepitése fog megtörténni, akik 
nek nemzeti megmaradását nagyobb 
veszély fenyegeti Itt főként a re- 

gáti magyarokra kell gondoinunk, 
akiket a lelki nyomoritásnak min- 

den eszközével igyekeznek nemzeti 
mivoltukból kiforgatni. 

Nagy és értékes magyar tömegek 
megmentéséről van szó! A regáti 
magyarság lélekszámát a városokba 

és ipartelepekre irányuló újabbkori 
kivándorlás is sajnálatosan megnö- 
velte. Ezek azonban többnyire jövő- 
menő, évszakonként keresetre járó 
iparos és munkás emberek, afik ab- 

ban a belyzetben vannae, bogy a 
maguk erején is meg tudják oldani 
a végleges bhazaszállitást. Bár ezek 
közül sokat leporlaszt a nemzet tes- 
téről a kenyérszerzés gondja, mégis 
megvan az a lebetőség, bogy a java 
és többsége az ittbon kinálkozó munkában végképpen ittbon 

maradjon. 
De nekünk más népi követeléseink is vannak Romá- 

miával szemben. Erdélyi testvéreinket, akik odaát marad- 
tak, nem is emlitjük itt, mert azoknak ügye más szám- 
vetés alá tartozik. Ellenben ott vannak a moldvai és bu- 

Moldvai magyar legények. 

kovinai magyarok tömegei. Ezeket tán a bonfoglalás óta 

tartja az a mostoba föld, ám a bosszá évszázadnak leg- 

gonoszabb elnyomása, a történelmi csapásoknak legsúlyo- 

sem tudták kiforgatni magyarsá- 

A mostani idők bangulata köz- 

tük is megteremtette a lelki ébre- 

dést: ma a moldvai magyarságnak 

legeláruultakb falvaiban is fölébreda 

az édesanyáboz: a magyar nemzet- 

bez való vágyakozás! Micsoda erő- 

gyarapodás volna számunkra, ha 

ezt a vágyakozást, amint a minisz- 

terelnök igéri, teljesedésbe vibet- 

nők! Két-báromszázezer magyar él 

a Kárpátokon túl, tebát körülbelüi 

annyi, mint Udvarbely- és Három 

székmegyékben együttvéve. Nyelvi 

készségük nem mind egyforma, de 
ott is, abol a lélekrabló politiká 

megfosztotta őket magyar beszéd- 

jüktől, a vér szava bevesen 

kiált és az anyanemzet kebelére 
való visszatérést követeli. 

A miniszterelnök igéretében biz- 
va, mindnyájunknak támogatnunk 

kell a moldvai és bukovinai magyar 

ság visszatelepitésének ügyét! Erre 

a kötelességre az országunkeban folyó 

eseményekből is példát és ösztönzést 

meritbetünk. A mi nemzetiségeink 

éppen ezekben az időkben megkap- 

ták azokat a jogokat, amelyek az 

anyanemzetbez való simulást külső 

vonásokban is lebetővé teszik. A 

faji eszmék győzelme százezreket 

szakit le a magyarság testéről, olyanokat, akik évszázado- 

kon át melegedtek és erősödtek a magyar baza kebelén. De 

sietve kapcsolódnak vérrokonaikhoz, mert bivja őket az áj 

idők szellemel Mi ezeket a veszteségeket a legtermészetesebb 

átón pótolbatjuk, ágy tudnüllik, ba külföldi testvéreinket 

mi is bazabivjuk és a küzdő sorba állítjuk.
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MAGYAR KÖZELET. 
A költségvetés tárgyalása során a miniszterek sorra 

beszámolnak azokról az eseményekről, amelyek tár- 
cájuk körében egy éven át történtek s egyuttal ismer- 
tetik jövőre vonatkozó terveiket. A miniszteri megnyi- 
latkozások tehát a legjobb tájékoztatást nyujtják az 
ország helyzetéről. 

Egy milliá ipari munkás. 

miniszter sok örvendetes jelenségről emlékezett meg 
beszámolójában. Az elmult költségvetési évben ipari 
termelésünk tiz százalékkal emelkedett. Elsősorban ter- 
mészetesen a fegyverkezést szolgáló vas- és gépipar ter- 

melése fokozódott, de az építőipari gyártmányok is 

nagy forgalmat eredményeztek. Legbeszédesebb bizonyí- 
ték a termelés fokozódása mellett az ipari munkások 
számának föltünő megnövekedése. 1940 jún sának vé- 

mgán egyedül a trianoni területen 845.000 munkást fog- 

lalkoztatott a gyár- és kézműipar, tehát 76.000-rel töb- 

bet, mint egy évvel azelőtt. Az ipari magántisztviselők 

Varga József 

száma szintén emelkedett 6 százalékkal. Ha már most 
ehhez hozzászámítjuk a Felvidéken, a Kárpátalján és 
Erdélyben dolgozó több mint százezer munkást, akkor 

kiderül, hogy mai ipari termelésünk együttvéve csak- 
nem egymillió munkást foglalkoztat. 

A háborús idők következménye, hogy Magyat- 
ország az elmult évben kevesebb ipari cikket tudott 
külföldre vinni, mint az előző években. Viszont örven- 

detes körülmény, hogy az ipari behozatal is nagy mér- 
tékben csökkent. Magyarország mindinkább el fogja 
látni omagát ipari termékekkel. - 

A csendőrök és rendőrök dicsérete. A belügyi 
költségv tés kapcsán Keresztes-Fischer Ferenc miniszter 
több javaslatot ismertetett, amelyek a közigazgatás fej- 
lesztését célozzák, másfelől pedig arra irányulnak, hogy 
a háború és rossz termés nehéz körülményein a lakossá- 

got átsegitsék. A közegészségügy terén igen fájdalmas 
helyzetben van a kórházak ügye. Ez óriási költségeket 
okoz, mert Erdélyben egyetlenegy kivételével az összes 
kórházak rosszabb állapotban vannak, mint huszonkét 
évvel ezelőtt voltak. 

A biztonsági szolgálat terén az a helyzet, hogy a 
esendőrség és rendőrség elsőrendűen végzi feladatát. 

A miniszter eme megállapítását különösen az erdé- 
lyi magyar falvak népe fogja örömmel tudomásul venni, 

amely alig várta, hogy a megvesztegethető, 
gyarló román csendőrséget a nagyszerű magyar csend 

őrség váltsa föl. 

A földművelésügyi költségvetés sok biztatást tartal- 
maz. Teleki Mihály gróf földművelésügyi min szter az 
utóbbi hetek folyamán Erdélyben is több alkalemmal 
foglalkozott terveivel. Ezeket képviselőházi beszédében 

is föltárja. Az erdélyi gazdákat nemesiített velőmaggal 

kivánja ellátni, az állattenyésztés javitására pedig két- 

ezer fajlovat oszt ki Erdélyben. De az állattenyésztés 
érdekében a takarmány termelést is fokozni akorja, 

tdekintélyes összeget állított be kisgazdák istállóinak 

korszerű átalakítására. Az értékesítést ÉErdélyben a 
Hangya fogja végezni. A magyar gabonakereskedelem- 

ből sikerült a zsidókat kiszorítani. 

iparügyi 

zsaroló, 
lozsvári tanácskozásán, 

területeket foglalnak el. 

Foglajkozett az árvízokozta károkkai és a folyók 
hajózhatóvá tételével. Megemliítette, hogy az idér nem 
annyira az áradások, mint inkább a belvízek okoztak 
súlyos károkat. A belvízek levezetésére kellő összeget 
irányzott elő: 23 millió pengő áll rendelkezésre. 

A miniszter ezután általános helyeslés közben je- 
lentette be, hogy 1939 óta 80.000 katasztrális holdat 
biztosított földbirtokpolitika céljaira. A zsidőtulajdon- 
ban levó birtokokat mind nagyobb mértékben akarja 
igénybevenni. 

Aaz adatok szerint jannár 1-ig 51,000 kat. holdat tud ilyenmódon a magyar kisemberek számára biztosítani. 
Uj községek és tanyák létesitése elsőrendű feladat. A 
mai földbirtokpolitikánk ütemét fokozni akarja. Előre- 
láthatólag 120.000 kat. hold az a terület, amelyet január 
elsejéig földbirtokpolitikai célokra biztosítani tud. 

Foglalkozott végezetül a munkabérek kérdésével és 
megemlítette, hogy a családi munkabér bevezetéset ta- 
nulmányozni fogja. 

— A törvényes és pénzügyi kereteken belül -- fe- 
jezte be hatalmas beszédét a földmívelésügyi miniszter 
— a magyar nép megerősítését és a magyar fóld termő. 
képességének fokozását kívánja szolgálni ez a költség- 
vetés. 

k 

Uj főispánok. A polgári közigazgatás bevezetésével 
megtöl tént a főispánok kinevezése is. A visszatért terü- 
letek egyes részein a vármegyék területeit újjárondez- 
ték, illetőleg a régi alapokon osztották föl. 

A kormányzó Péchy Miklós Szabolcsot Beregmegye, 
Kölcsey Ferenc képviselőt Szatmármegye és Szatmár- 
némeli város, Siménfalvy Árpádot Ungmegye és Ungvár 
város főispáni állásában való meghagyása mellett Ugo 
csamegye, Jurka Flaviust Máramarosmegye, Jósika Já- 
nos bárót Szilágymegye, Bethlen Béla grófot Beszterce- 
Naszód- és Szolnok-Doboka megyék, Inczédy Joksmann 
Ödönt kolozsmegye és Kolozsvár város, Tholdalagi Mi- 
hály gróf képviselőt Maros-Tordamegye és Marosvásár- 
hely város, Mikó Lászlót Udvarhelymegye, Lá szló 
Dezsőt Csikmegye, Apor Péter bárót Háromszék, 
Hlatky Endrét Nagyvárad, Molnár Imrét Csongrádmegye 
és Czífira Kálmánt Bihatrcsse fölspánjává nevezte ki. 

Készülőben az erdélyi földbirtokpolitikai bizottság 
adatgyűjtése. Az erdélyrészi 

amelyen gróf Teleki Fál mi- 
niszterelnök is résztvett, öttagú bizottságot válasz- 
tottak, hogy az a visszacsatolt erdélyi- területek föld- 
birtokpolitikai kérdéseire előterjesztést tegyen. Szüksé- 
gessé vált azonban a visszacsatolt területeken a birtok- 
politikai statisztikai felvétel elkészítése. Evégből a 

bizottság katonai és polgári hatóságok útján a városi 
és községi hatóságokhoz kérdőíveket bocsátott ki. Eze- 
ket a kérdőiveket kitöltve november 15-ig. vissza kellett 
juttatni. Szükséges ugyanis annak megállapítása, hogy 
az egyoldalú román földbirtokpolitikai tevékenység 
alatt milyen román politikai, közrendészeti és egyházi 
hatóságok, valamint intézmények kaptak magyar tulaj- 
doncsoktól elvett földekből birtokokat, s ezek mekkora 

Az erdélyi földbirtokpolitikai 
bizottság reméli, hogy a 

képviselők legutóbbi ko- 

a statisztikai adatok feldőlgozá- 
4 sával ez év végéis elkészül.
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: Inczédy-Joksman Ödön főispán. 
Az elmult nehéz közéleti küzdelmeknek legkiemelkedőbb alak- 

jai közé tartozott, Inczédy- Joksman Ödön. Mint ügyvezető- -alelnök 

intézte az Országos Magyar Párt szervező és összefogó munkála- 

tait, nagy érdemekkel nagy népszerüséget szerzett a Dalosszővetségi 

irányitásával, bosszu évek óta pedig a katholikas Státus igazgató-! 

tanácsának fontos alelnöki tisztét tölti be. Minden munkájában 

példás buzgóságot és lelkes kitartást tanusitott az ügyek iránt, az 

emberek iránt pedig udvarias volt és jóakaratu. Mint egyéni kivá- 

Jóságai, mint közéleti tapasztalatai alkalmassá és méltóvá teszik 

arra, bogy a kormány bizalmának megfelelően Kolozsvár főispáni 

székét betöltse, Olvasóink és magunk nevében örömmeil üdvőözől- 

jük méltóságában. 

A legújabb módszer 
szerin. 

A postaigazgatóság a forgalom 
gyorsitása végett repülőgépen bo- 
nyolitja le a Székelyföld posta- 
forgalmának sürgősebb részét.. A 
kedves birvivő gépek nagy nép- 
szerüségnek örvendenek a Szé- 
kelyföldön. Képünk a repőkösé- 
pet és a rája várakozó postako 
csit ábrázolja. 

A visszatért vidámság 
jegyében. 

Az etédi fiatalság jól sikerült szüreti ma- 

latságot rendezett, amelynek résztvevői szép 

székely rubában jelentek meg. A mulatság 

különben is a fölszabadulás vidám bangula- 

tában zajlott le. 

Az önkéntes adományok 
lölhasználása. 

Az árvíz nagy pusztitásait a kormányzat 

sürgős munkával igyekszik belyrebozni azok- 

ból az összegekből, amik gyüjtés utján foly- 

tak be. A mult hetekben több vármegyében 

adták át a lakósságnak az újraépített báza- 

kat. Ezek amint képünk mutatja, nagyon 

jó móddal épültek. 
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Mit felent Magyarország csaHakozása 
haromhatalmi 

A ten gelyhatalmak nemcsak hárcászatilag, hanem 
diplomáciai téren is ujabb és ujabb meglepetésekkel 
szolgálnak. Az őszi hónapok beálltával valósággal 
diplomáciai pergőtüzet inditottak Anglia és a vele 
rokonszenvező demokrata államok ellen. Még a há- 
boru befejezése előtt meg. akarják teremteni Európa 

Ebben a diplomáciai láncszemben 
nagy jelentősége van Magyarország csatlakozásának 

a háromhatalmi egyezményhez. A mult héten ugyanis 

uj elrendezését. 

hivást kaptak, hogy a Bécsben meginduló diplomáciai 
tárgyalásokon elsőként vegyenek részt. Ugyanakkor 
Bécsbe érkeztek Hitler kancellár, Ribbentrop és Ciano 
külügyminiszterek és Kurusu berlini japán nagykö- 
vet. A nagy esemény diplomáciailag már annyira elő 

volt készítve, hogy a külügyminiszterek rövid ta- 
nácskozása után, Magyarország bejelentette a Német- 
ország, Olaszország és Japán szövetségéből álló há- 
romhatalmi egyezményhez való csatlakozását. Hitler 
kaneellár Teleki miniszterelnököt előbb teán, majd 
külön kihallgatáson fogadta s amint a világi lapok 
cikkeiből megállapítható, a kihallgatáson megbeszél- 
ték mindazokat a kérdéseket, amelyek Magyarorszá- 
got az új európai elrendeződésben érdeklik. 

Mit jelent Magyarország csatlakozása a tengely- 
hatalmakhoz? – kérdezheti az olvasó. Hiszen eddig 
is ország-világ tudta, hogy Magyarország az első volt 

mindig, amely a tengelyhatalmakhoz való rokonérzé- 
sét s azokkal egy vonalban való haladását minden 
egyes alkalommal hangoztatta.: Magyarország volt az 
az állam, amely olyan időben merte vállalni az eszmei 

tengelyhatalmaknak a győzelme nem láiszott biztosi- 
tottnak. Tehát miért volt szükség most, hogy ünnepé- 
lyes keretek között hivatalosan is bejelentse a csatláko- 

zás tényét. Erre a kérdésre is megadjuk a kivánt fele- 
letet. A tengelyhatalmak nemcsak a harctéren küz- 
denek, hanem ugyanakkor a diplomácia csataterein 
is egymásután aratják a legfényesebb diadalaikat. A 
mostani háboruban bebizonyosodott az angol diplo- 
mácia avult rendszerének a csődje s az egész világ 
megismerte a tengelyhatalmak friss, eleven és egészen 
ujszerű diplomáciájának a forradalmi idők szá nyán 

esgsyezmémnyhez 

haladó gyorsaságát s eredményes voltát. Anglia 
ugyani ki akarta éheztetni a tengelyhatalmakat. Azt 
hitte, hogy szigoritott tenger- és szárazföldi zárlatá- 
val megfojtja és kiéhezteti neémcsak a tengelyhatal- 
makat, hanem mindazokat az államokat, amelyek a 
tengelyhatalmak mellé csatlakoztak. A német diplo- 
mácia gyorsasága azonban mindezt megelőzte, a ki- 
éheztetés fegyverét visszafelé forditotta s ma már 
az a helyzet, hogy Anglia van teljesen körülzárva. 

amint arról a napilapok részletesen beszámoltak, Te- 
leki miniszterelnök és Csáky külügyminiszter meg- 

Magyarország csatlakozása egy ujabb és egész 
Európát, sőt az egész világot érdeklő diplomáciai lé- 
pés, amely az új Európa kialakitásának egyik leg- 
fontosabb tényezőjeként szerepel. Közép- és Délkelet- 
európa csaknem minden állama már számolt a ten- 
gelyhatalmak győzelmével és most egy nagy szövet- 
ségi rendszer épült ki. Ebbe a szövetségi rendszerbe 
elsőként az a Magyarország lépett be, amely a mult- 
ban is mindig a tengelyhatalmak mellett állott és 
mindenkor tanujelét adta annak, hogy Európa uj el- 
rendezésében Magyarországra, mint a legerősebb eu- 
rőpai középhatalomra, nagy hivatás vár. Magyar- 
ország még a csatlakozás előtt a trianoni szerződés 
széttépésével bizonyos előnyökhöz jutott, területe 
meggyarapodott s mostani csatlakozása után a leg- 
több európai hatalom számol azzal, hogy a jövőben 
is a Kárpátok között egy erős dunai államra van 
szükség, amely az egyensuly szerepét fogja betölteni. 
Magyarország lépése már csak azért is nagyjelentő- 
ségű, mert a három nagyhatalomhoz való csatlakozá- 
soknak ujabb lánecszemét nyitotta meg. Valószinű, hi- 
szen napok vagy órák kérdése, hogy Bulgária, Szlo- 

vákia és Románia is csatlakozni fog a háromhatalmi 
és diplomáciai csatlakozás kockázatát, amikor még a egyezményhez. Egyelőre még esak Jugoszlávia, Gö- 

rögország és Törökország helyzete vitás. Tekintettel 
azonban arra, hogy Oroszország a Németországgal 
való szerződést ujból megerősitette, nem lehet kétsé- 
ges, hogy ezek az államok is kénytelenek lesznek az 
angol barátságot felmondani és kénytelenek lesznek 
számolni a háromhatalom által diktált középeurópai 
és délkeleteurópai helyzettel. Kétségtelenül megálla- 
pitható tehát, hogy Magyarországnak a háromhatalmi 
egyezményhez való csatlakozása után hatalmi hely- 
zete és sulya megerősödött és egy ujabb lépést tett 
a szentistváni gondolat megvalósulása felé. 
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Rültötb 
Angliában nem szólnak a haran- 

gok.. Angliában biztonsági okokból 

megtiltották a harangozást. Köze- 

lebbről egyik képviselő kérdést inté- 

zett a belügyminiszterhez, hogy en- 

gedje meg a harangozást. A belügy- 

miniszter arra való hivatkozással, 

hogy a tiltó okok most is fennálla- 

nak, nem teljesítette a kérést. 

Oroszországban kevertlisztből ké- 

szitik a kenyeret. Oroszországban a 

gyenge buzatermés miatt elrendelték, 

hogy a kenyeret krumpli hozzákeve- 

résével kell előállítani. A kevert ke 

nyérből hiányzó tápanyagokat és vi- 

taminokat vegyi anyagokkal fogiák 

pótolni. 

Görögország nem kap repülőgépe- 

ket Amerikától. A görög hadvezető- 

ség repülőgépeket kért az Észak- 

amerikai Egyesült Államoktól. Az 
Egyesült Államok helyettes külügy 

minisztere nagy rokonszenvvel fo- 

gadta a kérést, kijelentette azonban, 

hogy Görögország igényének kielégi- 

tésére csak akkor kerülhet sor, ha 

Egyesült Államok kielégitette 
Anglia szükségletét. 

Félmillis kiló bomba. 

véderő főparancsnokság 

A német 

jelentése 

szerint a német repülők Birningham 
angol városra félmillió kiló súlyú 

bombát zúditottak. A bombák na- 

gyon sok hadiüzemet és gyárat pusz 
títottak el. Német tengeralattjárók 

több hajót elsülyesztettek. 
Olasz internáltak veszedelmes hely- 

zete. Szuezben az angolok sok olaszt 

internáltak. Az internáltakat 
benzin és egy lőszerraktár közötti 

területen helyezték el. Az internál- 

tak többszöri tiltakozására a vesze- 

delmes helyről elvitték őket. 
Japán-orosz tárgyalások. Molotov, 

orosz külügyi népbiztos berlini láto 

gatása érdekes fejleményekhez veze- 

tett. Hir szerint Japán és Oroszor- 
szág között rövidesen megindulnak a 
tárgyalások egy támadást kizáró 
szerződés megkötésére. Ha a szerző- 

lághelyzetre, elsősorban pedig a tá- 

volkeleti helyzetre nézve, óriási ha- 

tása lesz. 

egy 

elkisérte. 
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Egy jó ödettel. Vegyen részt a Magyar Divat- 
csarnok ruhatervezési. népművészeti vagy 

furtangos ajándék tervezési pályázatán! A 

díjak összeye 5000 P. A pályázaton kizárólag 

csak erdélyiek vehetnek részt. . 

Részletes ismertetőt küld a 

Anglia támaszpontokat engedett át 

Amerikának. Anglia Jamaikában, a 

Bermuda és a Bahama szigetcsopor- 
tokon tengeri támaszpontokat enge- 

dett át az Északamerikai Egyesült 

Államoknak Az ügyet 
szabályozták. 

Ribbentrop Moszkvába utazik. Rib- 

bentrop, német birodalmi külügymi 

niszter rövidesen Moszkvába utazik, 
hogy visszaadja Molotov, orosz kül- 

szerződéssel 

ügyi népbiztos berlini látogatását. A 

moszkvai látogatása alkalmával fog- 

ják nyilvánosságra hozni, hogy mit 

tárgyaltak Berlinben. 
Működhetik Szlovákiában a Ma- 

gyar Párt. A szlovák minisztertanács 

engedélyt adott arra, hogy Szlová- 

kiában a Magyar Párt megkezdje 

működését. 

EHenséges bomi a megölte az al- 
bán igazságügyminisztert. Az albán 
igazságügyminiszter hivatalos minő- 
ségben a hadműveleti területre uta- 

zott. Egy ellenséges bomba eltalálta 

és megölte. 

A távolkeleti helyzet. Svédország- 

ból érkezett hirek szerint Japán tár- 
gyalni akar Csang-Kai Sek kormá- 

nyával. Kinából származó hirek sze- 
rint azonban Csang-Kai-Sek nem haj- 
landó Japánnal egyezkedni. 

Berlinbe utazott a román állam- 

vezető. Antonescu, román államvezető 
dés létrejön, ennek az általános vi- olaszországi utja után Németországba 

látogatott, A román államvezetőt ut- 

jára a nemzetgazdasági miniszter is 

Anglia hitelbe kér hadianyagot 

Amerikától. Johnson szenátor vá- 

laszul azoknak a szenátoroknak a 

fejtegetéseire, akik Anglia megsegi- 

tésének fokozását sürgeti, kijelentette, 

hogy az ország erélyesen szembehe- 

lyezkedik minden olyan kisérlettel, 

amely hitelbe akar Anghának hadi- 

anyagot eladni és azt amerikai hajók- 

kal akarja Európába szállitani 

Hazug hirek nagy görög zsákmany- 
ról. Uletékes római körökben a leg- 

határozottabban megcáfolják az el- 

dlenséges propagandának azt az álli- 

tását, amely szerint a görögök a leg- 

utóbbi napok folyamán óriási meny- 

nyiségü hadianyagot zsákmányoltak 
volna. Szó sincs arról, hogy a görö- 

gök ágyukat, géppuskákat vagy bár- 

miféle más hadianyagot zsakmányol- 
tak. 

Az amerikaiak is komolynak látják 
Anglia helyzetét. Az amerikai ujságok 

részletesen foglalkoznak a német re- 

pülőknek Anglia elen intézett táma- 

dásaival. Megállapitják, hogy az an- 

gol birodalom helyzete nagyon su- 

lyos. Több ujság hangoztatja, hogy 

nem lehet arra számitani, hogy Amesl 

rika megvédi Angliát. 

Bulgáriában kizárjak a zsidókat a 

nemzeti életből: A bolgár képviselő- 
ház törvényjavaslatot fogadott el, 

amely a zsidókat kizárja a nemzeti 
életből. Bulgáriában fel fogják osz- 

latni az összes szabadkőmüves és tit- 

1 kos társaságokat. 
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lyen nagyérdekű beszédet mondott szomorú idők hangulatáról azoknak radi emlékéről a következő szavakkal emlékezett meg: 
mindenkinek, aki erre 

megbocsátani Judásnak, aki személyén keresztül nemcsak őt, de nemzetét és 

Krisztus is megbocsátott 
méltó volt. De sohasem tudott 

faját is elárulta. 
Mi sem bocsátunk meg az árulóknak, akik Judás- nemzetüket és fajukat is káromolták. Bérencek- nek és renegátoknak nem tudunk és nem is akarunk 

kén: 

megbocsátani. 
Bálint József ezen 

kitörő lelkesedéssel. fogadtla 
Isten azokat látogatja meg, folytatta beszédét. — Minket szeretett és meglátogatott. A szenvedésben összekovácsolt bennünket olyannyira, hogy eltűntek Erdély életében az osztálykülönbségek. el is szegényedtünk. És most, midőn haza- anyaországhoz, szegények vagyunk. Az anya 

De közben 
tértünk az 

szavait a nagyszámú hallgatóság 

a telkekben ma- 

szolgák voltunk, 
Igényeljük tehát 

az „Erdélyért" 

ugy érezzük és úgy 

ezután mint testvérek akarunk élni. 
a kenyerel és az állást fiainknak, mely Erdélyben van. 

mozgalomban is oly szépen megmutatkozik, hálás szívvel fogadjuk De egy- ben kötelességünk az! is megmondani, hogy mi könyör- adományt nem kérünk. Mi most 
akarjuk érezni magunkat, mint ha lakodalomban vol- nánk, Holnap azonban már mi viszonozzuk a szíves vendéglátást. Erdély szellemét, kutúráját, összetartását és a székelység nyelvének tisztaságát adjuk cserébe. Viszonzásul azonban jó bánásmódot várunk. Eddig rab- 

— Boldogságunkban. nagy ünnepünkben nem feled- akiket szeret — 

ságnak mindig 

kezhetünk meg az elszakadt e Még igen sokan könnyes szemme néznek a mi boldog- ságunkra és várnak minket. 
éves történelem jussán Erdély magyar föld és az igaz- , győzedelmeskednie kellett a történelen folyámán- fejezte be nagyhatású beszédét Bátint József. 

magyar testvéreikről sem. 

Várhatnak is, 

figyelmébe!: Kér jék 
Műkedvelők 

azonnal részletes árjegyzékünket a 
műkedvelő előadásokra alkalmas ha- 
tóságilag engedélyezett színművek- 
ről. Kívánatra díjmentesen megküldi. 
Minerva Irodalmi Műintézet Kolozs- 
vár, Brassai utca 5. 

Nemes feladatok előtt. Az Erdélyi 
Magyar Közművelődési Egyesületre 
Erdély északi részének az anyaor- 
szághoz való visszacsatolása folytán 
nagy feladatok várnak. Sándor József 
elnök most szállítja haza Budapest- 
ről az EMKE okmányait. Az Egyesü- 
let főtitkára egyidejüleg tárgyaláso 
kat folytat az EMKE fővárosi szer- 
vezetének vezetőségével. A fővárosi 

ugyanis az EMKE 
vagyonának egy igen tekintélyes ré- 

szervezet kezeli 

A köültsegvetest tárgyalja a parla: 
ment. A képviselőház folytatólagos 
ülésében tárgyalta a költségvetést. A héten a közoktatásügyi miniszté- 
mium költségvetését tárgyalták. Ezzel 
kapcsolatban ki kell ememnünk hogy 

az uj költségvetés gondoskodik arról, 
hogy a 8 osztályos elemi iskolákról szóló törvény megvalósuljon 

Örvendetes intézkedések. Magyar- országóon a napokban 40 millió pengő összegű közmunka indul meg, hogy ennek keretében kereseti lehetőség- hez jussanak azok, akik katonai e vonulásuk miatt elmaradtak a nyári keresettől és azok, akik a rossz ter- més miatt, jutottak válságos helyzet- be. Ezenkívül már megindult a Nép- és Családvédelmi Alap tevékenysége is, amelynek felügyelőségei tizmilliós 

Életbelépnek a magyar erssndtar- tás szabályai Erdélyben. 
megjelenő miniszterelnőki rendelet újra hatályba lépteti a polgári peres eljárásban és egyes nemperes eljárá- sokban a magyar jog szabályait, a 

járások túlnyomó részét folytatják, Azokat az ügyeket azonban, amelyek közigazgatási hatóságok hatáskörébe 
összeget kaptak a kormányzattól az 
év hátralevő két hónapjának szociá- lis szükségleteire. 

Zselyk országzászlója A Mezőség 
egyik legnagyobb és legéletrevalobb 
magyar faluja: Zselyk. Ott, a sok 
idegen közt, nagy lelkesedéssel fo 
gadták a magyar fölszabaditó sere- 
geket. A lelkesedés viszonzásaképpen 
a 107. honvéd vasutépitő század or 
szágzászlót adományozott a község- 
nek. A felavatáson jelen volt Henkes 
Hőnig Vilmos tábornok egész törzs- 
karával. A vasutépitő század részéről 
Zakariás Zoltán főhadnagy adta át a 
községnek az országzászlót. 
A vadhus fontos nemzeti jövedelem. 

Szakemberek mesgállapitották, hogy 
Erdélynek az anyaországgal való 
egyesülése után Magyarország tizmil- 
lió pengől fog bevenni a külföldre 
szállitott vadhus árából. A magas 
összeg mutatja, hogy a vadászatnak 
nagy nemzetgazdasági fontossága van. 

hatósághoz Abban az esetben, ha az 

legalább a jogositott fél Magyaror- szág területén lakik, a visszacsatolás előtt hozott román birói határozato- kat végre lehet hajtani. 

óta hihetetlenül 
fogyasztása. 

megnőtt a dohány 

nőtt meg, sőt egyes 
megháromszorozódott. 

szivaros. 

Németország példája, ahot az első 

a2 milliárdot. 

Egy most 

keleti és erdélyi országrészen. A ro- mán biróságok előtt meginditott el- 

tartoznak, át kell tenni a megfelelő 

eljárt biróságot visszacsatolták, vagy 

Az egész világ dohány- fogyasztása 1920 óta éppen duplájára 
országokban 

A szakértők ezt a cigaretta-fogyasztás növekedé- sével magyarázzák, a hajdan erősebb 
szivarfogyasztással szemben. A ciga- rettás több dohányt fogyaszt, mint a 

Hogy milyen mértékben terjedt el a cigarettafogyasztás az 
utolsó 20 esztendőben, arra jellemző 

világháboru előtt évenkint mintegy 18 milliárd cigarettát szivták el, most 

mert az ezer- 

Az idegesség jele. A világháboru 
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Teljes bizalommal tekintünk a 
jövőbe!... Gróf Teleki Pál minisz- 

terelnök Bécsből való hazaérkezése 
után a Magyar Élet Pártjában beszé- 
det tartott. Nagyjelentőségü beszédét 
az alábbiakban közöljük: 

—– Azt mondták, hogy eredménye- 
ket értünk el. Igen, de ezek az ered- 
mények elsősorban európai eredmé- 
nyek. Már hosszu esztendőkkel ez- 
előtt irtam arról, amiről ma annyit 
beszélnek, az uj világról, az uj irány- 
ban való fejlődésről. Azt a vonalat, 
amit követünk és amit Gömbös Gyula 
barátom követett, én régen látom, ré- 
gen tudom és őszintén követem. 
Mondhatom, ezt az őszinteséget künn 
hamarább vették észre, mint idebenn. 
– A mai időkön átvergődni és nem- 
zeteket, – akár kicsinyek, akár na- 
gyok — átvezetni, óriási felelősség, 
akik országokat vezetnek, az a köte- 
lességük, hogy biztositsák Európa 
stabilitását. Csak azoknak az orszá- 
goknak van létjogosultságuk, melyek 
európai célokat akarnak szolgálni és 
amelyek fel tudnak emelkedni arra 
a szinvonalra, ahol európai célokat 
is szolgálnak. 

— Mi ezer éve — legalább is Ár- 
pád óta — szolgálunk európai célo- 
kat. Azt- hiszem, mindannyian teljes 

bizalommal lehetünk a jövő iránt, az- 
zal a bizalommal, amivel a józan, ko- 

moly ember lehet. 

A miniszterelnök beszédét a va- 
csora résztvevői megujuló nagy tet- 
széssel fogadták. 

Letartóztatták a románok Atzél 
Ede bárót. Atzél Ede, mezőzáhi föld- 
birtokost olvasóink jól ismerik, mert 
lapunk számára sók értékes cikket 
irt. Atzél Edét Nagyenyeden romá- 
nok részéről támadás érte, amit az 

önérzetesen visszautasitott. A jelen 
levő románok Atzél Edére támadtak, 
sulyosan bántalmazták és letartóz- 
tatták. Hatóság elleni erőszak és 
kémkedés vádjával a nagyszebeni ka- 
tonai fogházba szállitották. Ideje 
volna már, hogy ezek az erőszakos- 
kodások odaát megszünjenek, mert 
nálunk is hasonló eljárást vonhat- 
nak maguk után. 

Ujabb földrengés volt Foksaniban. 
; Foksaniban ujabb földrengés volt. 
A földrengés a városban további 
károkat és óriási rémületet keltett. 

Épülnek az erdélyi vasuti hálóza- 
tok. A Székelyföldet Erdély keleti 
részével összekötő keskenyvágányu 

és rendes nyomtávu vasutak épitési 

munkái serényen folynak. Decem- 
ber második felében megindul a for- 

galom Marosvásárhely és Kolozs- 
nagyida között. A Szeretfalvát Ma- 

gyaróval, tehát az anyaországot a 
Székelyfölddel összekötő vasuti vo 
nal munkálatai is megkezdődtek. Az 
uj vonal másfél év alatt készül el. 

A CsiLLAGVÉDJEGGYEL 
immár 80 éve világhirüek 

minden éroszakösletben a kaphatós. 
cm 

gok foglalkoznak a magyar úszók 
tehetségével. Megállapitják, hogy a 
világon a magyar gyorsúszók vezet- 
nek. Német szakemberek szerint Eu 
rópa legjobb gyorsúszója Tátos ma- 
gyar fiatalember. A kiváló tehetségü 
úszó a legutóbb tartott nemzetközi 
versenyeken a legtöbb számmal fé- 
nyes győzelmet aratott ellenfelei 
felett. 
Megjelent a Magyar Népegészség- 
ügyi Szemle november 15-i száma az 
alábbi érdekes tartalommal: Dr. 
Schmidt Béla: Uj utakon Erdély. ma- 
gyarságának népegészségügye. Dr. 
Faragó Ferenc: A zöldkeresztes egész- 
ségvédelem. Dr. Szépfalusi Gráf Fe 
renc: A gyógypedagógia Marosvásár- 
helyt. Behring a nagy német tudós 
nevét millió anya áldja! Jó tudni. 
Dr. Joó István: Vasárnapi iskola: Az 
ember érzékszervei. A lap megrendel- 
hető a kiadóhivatalban Marosvásár- 
hely, Szentgyörgy-utca 20. 

a .mának, Amint Magyar úszók sikere. Német ujsá- 
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Jó alkalom a találékonyság bebizoe- 
nyitására. A budapesti Magyar Divat. 
csarnok erdélyi magyaros női és 

gyermekruhák, erdélyi és székely 
ajándéktárgyak tervezésére terv- 
pályázatot hirdet. Amint lapunk elő 

fizetői az utóbbi hetek hirdetéseiből 

olvashatták, ez a pályázat ruháknátl 
és disztárgyaknál jöhet számitásba, 
Csak olyan ruhaterveket vesznek fi- 

gyelembe, amelyek alkalmasak arra, 
hogy városban lakó nők és gyerme- 
kek viselhessék. A célja az, hogy a 
ruhadarabok erdélyi jellegzetességet 

kapjanak. A rubák 50 em. magas ala- 

kon rajzolandók, ha azonban jelleg- 

zetes diszitőrésze is van, az természe. 
tes nagyságban és szinezve csatolandó, 
A disztárgyaknak olyanoknak kell 
lenniök, hogy azok eredetiségüknél 
fogva ujszerüen hassanak. Az is fon- 

tos, hogy kisebb ipari üzemek is elő. 

állithassák és nyersanyagok belföl- 
dön nehézség nélkül beszerezhetők le- 
gyenek. Az ajándéktárgyakat eredeti 
nagyságu rajzokon kell bemutatni, 
vagy mintákon. Olyan ajándéktár- 
gyak tervezése kivánatos, amely a 
kereskedelemben alkalmas készitésre. 
Ilyen pl. cukordobozok, virágvázák, 
cserépburkolatok, asztali és fali disz- 
tárgyak, dohányzókészletek, hamu- 
tartók, gyertyatartók, papirvágó stb. 
Ez a felsorolás csak tájékoztató jel- 
legü és a pályázók minden olyan eik- 

kel pályázhatnak, amelyek nem esnek 
bele az itt felsoroltak közé, de mégis 
megfelelnek az ajándéktárgy fogal- 

ismeretes, dec. 16ig 
kell eljuttatni a pályázatokat, jelen 
hirdetésünkben is közölt cimre és 
ezen csak erdélyiek vehetnek részt. A 
pályázatra tehát ne irjunk nevet, ha- 
nem csak jeligét. A nevet és a pontos 
cimet a pályázathoz csatolandó bori- 
tékba tegyük, amelyre szintén fel- 
irjuk a jeligét. A pályázatot lehető- 
leg postán küldjük és a cimzés mel- 
lett feltünő irással jegyezzük rá a bo- 
ritékra: „Erdélyi pályázat 

Tizenegy pénzügyigazgatóságra 
osztották Erdélyt. A hivatalos jap 
rendeletet közöl Erdély pénzügyigaz- 
gatósági kerületekre való felosztásá- 
ról. A rendelet szerint Erdélyt 11 
pénzügyigazgatósági kerületre fogják 
felosztani. 

Befejeződött a beszarábiai és az 
északbukovinai németek áttelepítése. 
A beszarábiai és északbukovinai né- 
meteknek az anyaotszágba való átte- 
lepitése befejeződött. Ö. seén 135 
ezer német tért vissza a 1net biro- 
dalomba.
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Szolnok- Dohokavármegye katonal kormányatja a aláti mográzó hangú felhívást tocsátotta 
Magy ar Testvérek! 

A magyarságnak megritkult sorait eletgyökerében 
támadták meg az elmult 2 évtized és előző századok 

dőltek ki, megpróbáltatásai és kereszthordásai. Szálf. k 

bástyák omlottak itt össze, de mindennél keserübb an- 
nak a sol magyarnak pusztulása, akit zajtalanul nyeltek 
el a huliámok. Előbb viseletüket cserélték fel, majd 
nyelvüket és vallásukat, úgy, hogy ma már nincs rög a 
falvakhan és nincs kő a két városban, melyhez magyar 
vér, vagy emlék nem tapad. És ez a vér még mindig alig 
lüktet, a megyét keresztül-kasul kutató szemleutaimon 

mindenütt rátaláltam. Ezért emelem fel szavam. Nem 
támadok senkit, sem nemzeti, sem vallási érzésében, de 

a közös vér jogán magyar szívvel felelős magyar lelki- 

csak hajszálakkal fűzölt magyarokat, akik kettenhár- 
man fuldokolnak egy más összetételű faj hullámaiban, 
minden ingó és ingatlan vagyonkájukkal, hítfelekezetek 
szerint, olyan magyar közösségekbe kell áttelepítenünk, 
ahol magyar létük biztosítva van.. 

Katona sors, hogy idej jöttem, vándor, aki nem. vpihen 
és most, távozóban a fajtám iránti hűség, felelősség és 
olthátatlan szeretet nem enged elmenni, mielőtt ki nem 
mondanám, hogy ennek a vármegyének ninecs súlyosabb 
feladata, mint a pusztuló magyar szórvány megmentésel! 

Tudom, hogy a magyar kormány is megteszi majd 
a magáét, de azt is tudom, hogy ez elsősorban a te 
kölelességed Szolnok- Doboka megyei magyar, ezt a vál- 

— MAGYAR NÉP 

ismerettel szólítok fel minden megyebeli magy segít- 
sen megmarkolni azt, ami még magyar. Itt az utolsó 
alkalom A sok Kis, Nagy, Kovács, Szücs, Sütő; Asztalos, 

Kerekes, Ács, Bogdán, Szántó, Losonczi, Varga. Hu- 
ny adi, Bocskai, Apáti, Berzenczei, Szalacsi, megannyi 

magyar vércsepp, mellyel mint elsodort falevéllel, el- 
eddig az erdélyi szelek üzték játékukat. Ennek most 

máiár egyszer vége kell, hogy legyen. Ezeket a hozzánk 

ladról nem veszi le senki. Nem veheti le senki, mert a 
te kölelésséged mindennél és mindenkinél nagyobb. Te 
itt! voltál és itt maradsz, a te lelkeden többé egyetlen 
elpusztuls szórvány sem száradhat. 
tehátl nap, melyen nem gondolsz rá, érte valamit nem 
teszel érte valamit nem áldozol. 

Ne muljon el tőled 

Merl te a szórvánnyal élsz, vagy vele együtt halsz! 

kis- és ragveimeszi THOLD DEZSŐ, tábornok. 

Dolgozik a Gazdasági Tanács. 
Az Erdélrészi Gazdasagi Tanács a 

napokban tartott ülésén ismét több 
fontos időszerü, gazdasági kérdést tár- 
gyalt meg. A Tanács örömmel vette 

tudomásul, hogy korábbi lépéseinek 
eredményeként a polgári közigazgatás 

bevezetésével megszűnik a román for- 

galmiadó-rendszer és helyette a ma- 

gyart vezetik be, az egyenesadók szem- 

pontjából pedig január elsején lesz a 
rendszerváltozás. 

A Tanács irodája már megkezdte 

az önellátási alapra beérkezett kérbvé- 
nyek feldolyozását s ezzel kapcsola- 

tosan a Tanács kimondotta, hogy min- 

dent megtesz a kölcsön-folyositások 

lehető legrövidebb időn belől való 
megkezdése érdekében. Előrelátha- 

tóan már pár hét mulva folyósítják 

az első kölcsönöket. 

Az ülésen résztvevő Serbán Iván, a 

Magyar Nemzeti Bank igazgatója be- 

jelentette a Tanácsnak, hogy a Nem- 

zeti Bank méltányolja azokat a szem- 

pontokat, melyeket a Tanács a szé- 

kelyföldi faipar helyzetének megköny- 

nyitése céljából az illetékes fórumok 

elé terjesztett és minden remény meg 

van arra, hogy a Nemzeti Bank a 

szükséges hiteleket rendelkezésre bo-/ 
cátja. Ezzel kapcsolatban a Tanmács 

elhatározta, hogy a székelyföldi fa- 

kitermelés folytonosságának biztosi- 
tása érdekében további lépéseket tesz, 

igy elsősorban a szállitási viszonyok 
további javitása céljából. 

Foglalkozott továbbá a Tanács a 
gyümölcstermelés kérdésével, mert ez 

a termelési ág Erdélyben nagyon hasz- 
nothozónak bizonyult. Lépéseket tesz 

a szakoktatás és termésbiztositás ér- 

dekében. 

A kormány megkeresésére vélemé- 
nyezését adta az erdélyi kereskedelmi 

és iparkamarák felállitására vonatko- 
zóan, továbbá a magyar iparügyi köz- 

igazgatási jogszabályok bevezetésére 

vonatkozólag, az országos és hetivásá- 

rok sabályozdsára és végül a mérték- 
hitelesités kérdésének rendezésére vo- 

natkozó tervezethez. 

Részletesen megvitatta a székelyföldi 
juntenyésztés és gyapjuértékésités ne- 
hány időszerű kérdését is és ennek 
érdekében különböző lépéseket tesz. A 
gyapjuértékesitésnél a követendő fő- 

szempontnak azt tekinti, hogy a ter- 
melők mielőbb a gyapju ellenértéké- 
hez jussanak, de ugyanakkor a gyapju 
a szükséges mennyiségben a Székely- 

földön maradjon, a háztipar és a házi- 

indrszerü üzemek szükségleteinek ki 

emitésér, e. nkaarad 

nov z 

Egységes magyar ruha a középisko- 

lákban. A kolozsvári középiskolák 
igazgatósága elhatározta, hogy a kö- 
zépiskolák tanulói részére egységes 
magyar ruhát fog bevezetni. A helyes 

intézkedést hir szerint egész Erdély- 

ben követni fogják. 

Alapitványok erdélyi diákok ré- 
szére. A felvidéki magyar pénzinté- 

zetek alapitványt létesitettek, hogy 

négy erdélyi diák tanulmányait a 
kassai állami kereskedelmi főiskolá- 

han végezhesse. 

Sikerült estélyt rendeztek a mene- 
kültek Kolozsváron. A Kolozsvárra 

menekültek 

rendeztek a Mátyás király-Diákház 
termében. A bevételt a menekültek 
segélyezésére fogják használni. 

Kolozsmegyei falvak villamositása. 
Bogártelke, Daróc, Gyalu és Mákó- 

falva Kolozsmegyei községek villamosi- 
tása tervbe van véve. A villamositást. 
szövetkezeti alapon fogják megoldani. 
Bizonyos, hogy a kolozsmegyei fal- 
vak mozgalma ujabb követőkre foz 

találni. 

Nagy földesuszandás Roámában. 
Baku község mellett a töldrengés kö- 
votkeztében nagy földecsuszamlás volt. 
A földcsuszamlás következtében 56 ház 
eredeti k helyetől. messze elesuszott. 

nagysikerü mulatságot 



A láthatatlan vi 

Azt tartják, hogy a víz veszedelmesebb mint a 
tűz. A tüzet célszerű eszközökkel meg lehet fékezni, 
a víz ellen azonban nagyon sok esetben semmit sem 

lehet tenni. Tartós esőzések, nagy árvizek, pusztitó 

tengeri dagály-hullámok ellen azonban nem tud vé- 

dekezni! Az idei esztendő példát szolgáltatott arra, 

hogy a víz nagyon károssá és veszedelmessé 

bajt okozott. Az alföldi részeken mindenütt meg- 

gyültek és felfakadtak a belvizek, amelyek a földet a 

termelés számára alkalmatlanná teszik. Az ilyen ta- 

lajban nem fejlődik a növényzet, az elvetett mag el- 

rothad és a gazda a belvizek által elárasztott terület- 

nek semmi hasznát nem veszi. 

Mindenki felteszi a kérdést, hogy a belvizek, 

amelyek esős esztendőben elboritják a müvelés alatt 

álló mezőgazdasági területeket, rendes időben hol rej- 
tőznek? Erről a következő érdekes dolgokat mond- 
juk el. 

A talajban, ott is, ahol nincsenek folyók, pata- 
kok vagy források, sok viz van. A viz a talajban bi- 

zonyos magasságig, az ugynevezett talajár szintjéig 

rejtett folyó alakjában jelentkezik. A talajár folyó- 
vizek és patakok mentén a talajban olyan magas szin- 

ten mozog, mint a közelében levő folyók vagy pata- 
ak vizének szine. Amikor a folyók és patakok szintje 

emelkedik, a talajban levő látáhatatlan viznek, a talaj 

árjának is emelkedik színe. Ha tartós esős szakaszok 
következnek be és a folyóvizek s patakok állandóan 
magas szintüek, akkor a talajban levő láthatatlan 

víz a mélyebb fekvésű helyeken felbuggyan. Növeli 
a veszedelmet, hogy tartós és gyakori esőzések ese- 
tén a talaj felülről eső formájában is nagyon sok 

vizet kap és igy lassan-lassan nemcsak u mélyebben 

fekvő területeket, hanem minden sík területet víz 

borít el. Ezt a vizet nevezik belviznek. Ilyen vizek 

boritják most is nagyon sok helyen a Magyar-Alföld 
gazdasági kihasználás alatt levő területeit. A gazdák 

tud 
válni. A sok tavaszi és nyári esőzés a gazdáknak sok 

elk jeliakadtak ! 

idén keveset arattak, mert a belvizek már kora ta- 

vasszal elárasztották a területeket és még a mai napig 

sem tüntek el. Ezért a gazdák olyan helyeken, ahol 

belvizek boritják a szántókat, nem tudnak vetni és 

a talaj kihasználatlanul marad. A belvizek további 

bajokat is okoznak. Kilugozzák a talaj könnyen old- 

ható tápanyagait és savanyuvá teszik a földet. Az 

elsoványodott és megsavanyodott földben a növény- 

zet nem tud kellőképpen fejlődni és évek kellenek 

ahhoz, hogy az olyan talaj, amelyikben hosszu ideig 

állott belviz, megint jótermővé váljék. 

A belvizek levezetése rendkivül nehéz feladat, 

mert mindig olyan helyen jelenteznek, ahol a közel- 

ben levő folyóvíz vagy patak szintje ugyanolyan ma- 

gasan áll, mint a talajt elboritó víz felszine. Nagyon 

sokszor a belvizek szine még alacsonyabban fekszik, 

mint a közelben levő patakok vagy folyók vizének 

színe. Igy tehát csak különleges árkolási rendszerrel 

és sztvattyu-telepek létesitésével lehet a belvizeket 

eltüntetni. Ez nagy és hosszu munka! Magyarország- 

nak a belvizek által veszélyeztetett területein még 

a tavasszal megkezdődött a munka hogy a belvize- 
ket el lehessen tüntetni. Közben azonban sok minden 

hátráltatta a munka elvégzésének menetét. Ennek 

tulajdonitható, hogy bizony még ma is óriási terü- 

letet boritanak az Alföldön belvizek. Hogy a látható 

vizek mikor válnak megint láthatatlanná és mikor 

változnak ártalmatlan és szelid talajárrá, megjósolni 
nem tudjuk. 

Nekünk, erdélyi gazdáknak, akik dombokon, 
hegy-lankákon és hegyeken gazdálkodunk, a belvizek 
figyelmeztetést jelentenek. Dolgozzunk, minden 
erőnket és szaktudásunkat összetéve, hogy pótoljuk 

országunknak azokat a károkat, amelyeket az Alföld 
gazdái szenvedtek. Adjunk hálát az Istennek, hogy 

bennünket csak elvétve sujt a veszedelem, amelyért 

az alföldi gazdák olyan sokat szenvednek. 

Mizden magyar legyezze meg, hogy a magyar egyházak biztosító imtézete a 

Mivrerva Biztosító Részvénvtársasár ! febát agyar kötekég, 
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Az őszi vetések helyzete. 

Ka 

mara jelentése szerint a kedvezőtlen 

őszi időjárás nagy mértékben aka- 

A 

kedvezőre fordult időjárás következ- 

Az Országos Mezőgazdasági 

dályozta a vetési munkálatokat. 

tében most a gazdák igyekeznek a 

mulasztásokat pótolni. A korán el- 

vetett őszi buzák nagyon jól fej- 

lődnek. 

Gondozzuk a csöves kukoricát! 

Az idei csöves kukoricának nagyon 

magas a viztartalma. Ezért különös 

sulyt kell helyezni arra, hogy a kész 

letben romlás és penészedés ne lép- 

jen fel. Gondosan át kell nézni a csö- 

ves kukoricát és ha szükségesnek 

mutatkozik, még egyszer válogassuk 

át. Ilyen 

egészséges csövek teljes kiszáradását. 

módon biztosithatjuk az 

Füztelepeket kell létesiteni! 

Lapunkban nemegyszer foglalkoz- 
tunk a kosárfonásra alkalmas füz 

ültetésének kérdésével. Ez alkalom- 

mal is felhivjuk a figyelmet a füze- 
sek létesitésének nagy jelentőségére. 

A füzfa az ipari növények közé sorol- 

ható és minthogy igen nagy kereslet 

mutatkozik a jóminőségü füzvessző 

iránt, minden gazda jól teszi, ha füze- 
seket telepit különösen terméketlen, 

vizenyös helyeken. A földmüvelés- 

ügyi minisztérium különböző kedvez- 
ményeket biztosit a füzesek telepitői- 

nek. 

Gyüjtsük a vadgesztenyét. 

A takarmányellátás szempontjából ! 

felbecsülhetetlen jelentősége van an- 

nak az uj magyar eljárásnak, amely- 

ilyel a vadgesztenyét méregtelenitik és 
ezzel takarmányozási célra alkalmas- 

sá teszik. A m. kir. Állatvédelmi és 
Takarmányozási Kisérleti 

megállapitása szerint a méregteleni- 

tett vadgesztenyezuzalék tápláló- 

értéke háromszorosa a burgonyáénak, 

8070-a az ókukoricának és az álla- 

tokra ártalmas anyagokat nem tar- 

talmaz. A vadgesztenyét bármilyen 

állapotban fel lehet dolgozni, még 

összenyomva, csirás állapotban is. 
Tárolása szabadban történhet, fed- 

heti hó, megázhat, megfagyhat, sőt 

Állomás 

A bibliában tapasztaljuk először a 

nét bő és errekövetkezőleg a hét szük 

esztendő példázatát. Azóta is latjuk, 

hogy a természetben bizonyos bajok, 

vészek, járványok, rossz termések, sza- 

bályos időközökben visszatérnek. 

A tudomány igyekszik ezeknek az 

időközönként visszatérő csapásoknak, 

petegeégeknek magyarázatot találni, 

bizonyos esetekben sikerrel is. 

telyjárvány. mely főképen a szarvas- 

marha, juh és kecskeállományt tá- 

madja meg, körülbelül hét évenkent 

szokott pusztító méreteket ölteni, 

aszerint, hogy a külsö körülmények 

mennyire kedveznek a betegség roha- 

mos terjedésének. 

Azt is tudjuk, hogy a mételykór ve- 

szedelmesebb arányokat öltő elterje- 

désének előfeltétele a bő nedvesség, 

következésképp a sok esőzés. Ebben az 

évben, tavasszal is, nyáron is, ugyan- 

csak volt ebben részünk. A visszama- 

radt árterületek mindmegannyi meleg- 

ágyai a métely zavartalan szaporodá- 

Patikában ezt kérjed: 

feketeszinü 

e 

kora tavasszal felszedve is jó. A vad- 

gesztenye gyüjtését a Futura vállalta 

az egész országban. Minden mennyi- 

séget átvesznek a bizományosok és 

azonnal kifizetnek kilójáért 5 fillért. 

Ha a vadgesztenye gyüjtője az oda- 

visszaszállitásról gondoskodik, ingyen 

méregtelenitik a vadgesztenyét és a 

zuzalékot a beküldő felhásználhatja 

saiát gazdaságában takarmányozásra 

gy ona, de nagy nemzeti 

Ma már tudjuk, hogy például a mé- 

későre hagyja, 

Az orvosság rosszabb a bajnál, 

ha a gazda néhány üllért sajnál. 

Bajt hoz az utánzat 

de gyógyulást a DISTOL. 

Juhod, ha metelyes 

azonnal DISTOLOZD 
s ne várj, amig pusztul! 

mo 

Distol-Express-t, 
ezüst szinü Distol telirással, amelyből egy 

juh gyógyitásához egyetlen tök szükséges. 

. MAGYAR NE 

Hetes szármdlk a fermészetben- 

Legutóbb 1934. évben volt annyi csa 

Sradékunk, mint az idén. Akkor is ezer- 

számra pusztitotta a mételyjárvány 

gazdáink értékes állatállományát, mi- 

nek folytán, nemcsak az egyén va- 

értékek is 

megsemmisültek. 

A tudomány azonban nem elégedett 

meg a betegség kutatásával. Kutatta és 

megtalálta az ellenszert is. És ez az 

ellenszer a DISTOL, mely közel 20 év 

óta az állattartó gazdák jótevője. 

Amelyik gazda idejekorán distoloz, 

annak juha megmenekül, aki azonban 

ezt elmulasztja, vagy a distolozást tul 

amikor az állat már 

teljesen legyengült, az magára vessen, 

ha állatai elpusztulnak. 

Tudósok és gyakorlati gazdák ajául- 

ják, hogy a distolozott juhok jó erő- 

ben tartására, azok takarmányába na- 

pénként két kávéskanál Pekket és 1 

kávéskanál Futor takarmánymeszet 

keverjünk. Aki ezt nem próbálta, oel
 

sem hiszi, hogy ez milyen csodálatos 

eredménnyel jár. 

Óbúzához jutnak a malmok. 

Finomabb minőségű lisztek előál- 

litása uj buzából nagyon nehéz. Az 

ilyen liszt sohasem lesz teljesen ki- 

fogástalan, különösen külföldi szál- 

litásra. Ezért a malmosok kéréssel 

fordultak a földművelésügyi kor- 

mányhoz, hogy juttassa őket óbuzá- 

hoz. A miniszter a malmok kérését 

teljesítémi fogja-



Ki akar részívenni a köz 
szállitásokban? 

Felhivjuk olvasóink figyelmét, hogy a közszállitásokban való rész- 
vétel most már minden magyar em 
ber számára lehetővé vált. A köz- 
szállitásokra vonatkozólag minden 
vármegyei székhelyen megjelenő na- 
pilap felvilágositást nyujt. Részletes 
tájékoztatót erre vonatkozólag min- 

denki talál az iparügyi minisztérium kiadásában megjelenő „Közszállitási 
Ézrtesitő" cimüű folyóiratban. 

Ellátják talpbőrrel a ecsikmegyei 
iparosokat. 

A csikmegyei katonai parancsnok- 
ság intézkedett, hogy a csikmegyei 
iparosok talpbőrhöz jussanak. 

Mi hir a pénzpiacon? 

Az erdélyi hitelintézetek most. épi- 
tik ki kapcsolataikat a nagy buda- 
pesti pénzintézetekkel. Munká jukban 
a kormány is támogatja őket. A Nem- 
zeti Bank utján az erdélyi bankok és 
pénzintézetek máris jelentős támoga- 
táshoz jutottak. 

Ingyen cukor a cukorrépa- 
termelőknek. 

A répa-termelők a cukorgyáraktól 
ingyéncukrot fognak kapni. A gyá- 

raktól kapott cukrot a hatóságok a 
cukorjegyek kiosztásánál nem veszik 
figyelembe. 

Sséát szállitunk Tugoszláviába. 
A Felvidéknek és Erdélynek az 

anyaországhoz való visszacsatolásá- 
val Magyarország sófelesleg felett 

rendelkezik. A felesleges mennyiség- 
ből Jugoszlávia ötezer vagon sót vá- 
sárolt. A sóért cserébe Jugoszlávia 
nyersbőrt, cserző anyagokat, esetleg 
cukorrépát fog Magyarországnak 
szállitani. 

Megkezdődött az olajütés. 
A Z olajos növények magtermését a kedvezőtlén időjárás nagymértékben 
csökkentette. Rontja a minőségét kü- 
lönősen a sok éretlen mag. Az olaj- 
ütő malmok a munkát megkezdették 
és rövidesen piacra kerül az uj nő- vényi olaj. 

Mi hir a borpiacon? 
A borpiacon változatlanul 

drágaság uralkodik. 
gyenge szőlőtermésre és arra, hogy külföldről bort nem lehet beszálli- 

tani, a bor ára mégjobban meg fog 
drágulni. 

nagy 
Tekintettel a 

Piac — országos átlagban. - 
Készárupiac Búza 78 kgos 23.55 pengő. Rozs 71 kg-os 19.55. Árpa. sörárpa kiváló 26.50, sörárpa, első- rendü 25.50, sörárpa 24.50, 6 kg-os ipari 23.00, takarmány, 65-66 kg-os 21.00, takarmány, középminőségü 20.00. Zab: 41 kg-os 21.80. Tengeri, uj 16.80. 

Takarmány. Árak méter mázsán- ként, pengőben: Réti Széíta, Ta 10- 10.10, IIa 8-9.70, Ilfa 5.50-7.50, marhaszéna 9.60—9.80, h:cernaszéna 12.10-12.20, lucerna rétiszéna 12 P. 
Abraktakarmány. Árak kicsinyben, 

korpa 1715, napraforgópogácsa, bel- földi 19.50, lenmagpogácsa 20.50, tökmagpogácsa 20.50, kókuszpogácsa 20, repcepogácsa 16.50, halliszt 49.50. 
Árak: Ila szedett 148, IIra szedett 120-142, Ia öregsertés 142, 

Sertés. 

Ta angol sonkasüldő 152 fillér kilón- kénti élősulyban. 

228, tepertő 200-240, sertészsir, helybeli 224 fillér kg-ként. 
Tenyészmarhák és 
tPrima.) la belföldi jármosőkör és 

kg-os 90-95, Ia belföldi jármosökör 
és beállitani való tinó 480-550 kg-os 

állitani való tinó (fehér) 88-93, 11/2 
éves tenyészüsző 95–105, 

tehén 110—115 fillér kg-ként.. 

91-95, Ila 80-90, IIa 62-87, ökör 
magyar Ia 104, IIlIa 56-275, tarka 
Ha 90-110, Ila 60- S6, tehén, ma- 
gyar Ha 72—77, Illa 54-63, tarka 
lTa 102-112. kivételes 115-116, Ila 
73--100, Hla 54—72, bivaly, magyar 
52-64, növendék (Éves) 54-98, ki- 

Baromfi és tejás Élőbaromfi: Tyuk 
280450. csirke rántani való 160- 

1250, sütni való 250-350 fillér dara- 

métermázsánként Budapesten: búza- 

Zsir és szalonna. Szalonna, olvasz- tani való 212, füstölt 240-280, háj 

jármosökrök. 

beállitani való tinó (tarka) 580—650 

88 - 93, Ta belföldi jármosökör és be- 

csontozni való 26-53 fillér kg-ként. 

e G99. oldal. 

bonként. Léölt baromfi: Tyuk 180- 
260, csirke, sütni való 270-360, ruca, 
hizott 200-260, lud, hizott 200-260, 
libamáj, nagy 600-900, kicsi 400- 
600 fillér kg-ként. Teatojás 10 drb-ig 
17-19, főzőtojás 14-17, apró 14-—17 
fillér darabonként. 

Gyümölecspálimka A gyümölcspá- 
linkapiacon e héten is csendes volt 
a forgalom és gyér kinálat folytán 
az árak szilárd irányzat mellett tar- 
tottak. A törkölypálinka 5.80-6, a 
seprőpálinka 5.80-6, a szilvórium 
6.80U-7, a barackpálinka, minőség 
szerint 7.50-38, az eperpálinka 7— 

20, a borpárlat, alacsonyfoku 10.50 
–11 pengős áron kelt el --40b for- 
galmi adó. Borpárlat avinálási cé- 
lokra 8.50-9- pengő. Az árak 10.000 
literfokonként III. táblázat szerint 
értendők. 

ko 

10 jó könyv 1000 oldalon 4 pengőért! 
Nagy karácsonyi árleszállitás. 

. Vásárhelyi J.: Hóstáti lakodalom. 

.Dr. Csűry B. Vőfélykönyv. 
. Donáth: Szegény bolond. 

K 

.
 

o
 

. Csürös E.: Fű kizöldül ó sirhan- 
ton Gifi.) 

. Strom: Bábjátékos Pali (ifj.) 

.Westermann: Li Fan bosszuja (ifj.) 
Málnássy: A kis pont (fi.) 

S Gyallay D.: Hadrakelt emberek. 

1%2. éves 
tinó 85-90, fiatal hasas és friss fejős 

20. Vágómarha. Árjegyzék élősulyban: 
Bika, magyar Ia 62, IITa 34, tarka la 

. Szondy Gy.: Állatok, virágok. 
10. Gyallay D.: Második szavalokönyv. 
11. Kiss M.: Marosszéki atyafiak. 

so
 

12. Finta Z.: Jancsi és Juliska. 
3. Szotyori Z.: Falusi mulattató. 

14d. Dr. Páter: Csodahatásu gyógynö- 
növények. 

Dr. Balogh A.: Széchenyi István. 
Konopi K.: Jó buzából lesz a jó 
kenyér. 

17. Dr. Nagy: Jó egészséget! 
18. Dr. Maksay: Műsor műkedvelők 
számára. 

19. Cs. Lázár L.: Talajművelés és 
trágyázás. 

Cs. Lázár L.: A növénytermelés. 
Válasszon ki e husz pompás könyv 

közül tetszése szerint tizet és rendelje 
meg őket, amig készletünk tart. Moeg- 
vendelésnél elég a könyvek sorszámát 
megirni, ami a postautalvány szelvé- 
nyére is ráfér. 

A 10 könyvből álló sorozat terjedel- 
me 960-1000 oldal, ára 4 pengő, mind 
a husz könyv 7.80 pengő. A pénz elő- zetes beküldése mellett portómentesen, 
utánvét esetén az utánvételezés felszá- 
mitásával szállitunk. 

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műin- 
tézet R.-T. Kolozsvár, Brassai-utca 5. 

k 
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: NITSD MEG ÖLED! 

Magyar Asszony, bújj el most már ! 

gyümötlcstelen öleddel! 

Akkor kérkedj, ha az Isten 

megúld sok-sok gyermekkel. 

Minden nemzet hatalmát a 

népessége nevelil 

Hazánk is csak így lehet nagy, 

Segits ebben Te, neki. 

Már ezután nem kell félned, 

hogy szerelmes magzatod 

nem tudja majd megkeresni 

magának a falatot, 

Nem kell félned, hogy a fiad 

idegenek kutyája 
tesz, ha felnő s beöltözik 

a katona-gúnyába. 

Magyar honvéd lesz belőle: 

Büszke, bátor katona. 

Kit milliók szíve, szeme 

kísér utján - rajongva. 

A tányodból feleség lesz: 

uj életnek edénye. 

szinaranyként tündöklik majd 

rajta fajtánk erénye. 

Nyitsd meg öled! Légy ezután 

Te is: „... teljes malaszttal..." 

S a jövendő Nagy Magyarhon 

hálás szívvel magasztal! 

Louandtné Adg Mariska. 

aaau a 

A darnyai csizmadia 

Hiszen igaz, a miskolci csizma is csizma, meg a 

debreceni is, de azért mindenképpen más az egészen, 

mint a darnyai csizma. Mert nem az a fő, hogy melyik- 

mek milyen magas a sarka, meg hogy tiz ráncot vet-e, 

vagy huszat; haneém tessék felhúzni, akkor látszik az- 

tán, hogy csizma-e a csizma? A debreceni például csi- 

korog, mintha mindig sarkantyuért kiabálna, a mis- 

kolci meg csakúgy simallik, mintha pázsiton járna az 

ember. De a darnyai csizma egyikre se vág. Egyebet 

nem is keli róla mondani, csak azt, amit az egész 

Balogvölgyön tudnak, hogy többet ér egy jó darnyai 

csixzma, mint egy rossz hangonyi ház. 

a mestere a darnyai csizmának, a mi szintén oda volt 

akik soha el nem felejtették letaposni a papsajtot, bá- 

baguzsalyt, ha a ház kérnyékén e észrevették, válti biz- 

A néhai Balog Mihály (kőháti) uram eresze alatt 
cifra, festett tábla hirdette világgá, hogy Balog István 

pingálva, egy karcsú, hegyesorrú, kicsiny cipellő tár- 

saságában. Atlól fogva, hogy az a tábla az eresz alá 
került, seregestől járták a Balog-udvart a szomszéd- 

ságbeli népek, akik valamennyien csak arra a csizmára 

vágyakoztak, ami a Balog István kezemunkáját dicsér- 

geti. Hát nincs is mit csodálni rajta, hogy a Balog István 

házához csőstől hullott a pénzbeli áldás, de ráadásul a 

sok kenetes, sóhajtozó jó tanács is. Öreg asszonyok. 

tatták Balog Istvánt: 

—– Bizony, mester uram, itt az ideje: asszonyt. 

hozni a házhoz, olyat, aki nemcsak takaros, hanem mó- 

dos is. Az ilyen embernek csak a kis ujját kell meg- 

mozdítani, megkaphatja a legkülönb leányt is. 

De Balog István csak nem koptatgatta a hatökrös 

házak küszöbét. Hanem egyszer, mikor éppen a Szolga 

Kovács Lidike lábát méregette cipellő végett, Balog 

István hirtelen fölpillantott a lányra. fFélénk, szolid 

teremtés volt szegény. Se nem rátartós, se legény után 

nem futkosó Most fordult tán még a tizenhetedik ta- 

vaszba. S a Balog István szíve nagyot dobbant. Nem 

teketóriázott, egyenesen azt mondta Lidikének: 

Lidikém, eljönnéle hozzám feleségnek? 

Jaj, hogy elpirult: az istenadtal Majdhogy sírva 

nem fakadt, szinte pityergett. z 

— Ugyan, mit csúfolódik? Hiszen tudja kigvelmed; 

az apám is csak szegény ember. Mire menne az ilyennel? 

— Az már az én dolgom — felelte erre Balog Ist- 

ván. Nem szorultam én a máséra. Megélek a két kezem 

után, csakúgy, mint akármelyik úr! 

No, azt könnyű mondani, de azért Szolga Kovács 

József mégis kétvékás földet adott Lidikével a csenyizi 

határban. Ámbár Balog István váltig szabadkozott. 

— Mimnek volna a csizmadiának a föld, apám uram? 

Csiriz, bagaria úgysem terem rajta. 

- Tudod, fiam — felelte erre az öreg Szolga 

Kovács Józset - mégis csak föld a föld, ha mindjárt 

csupáncsak krumplit terem is. Mert a csizma is elfogy- 

hat, a kereset is elfogyhat, de a föld, az nem fogy el 

soha. Meg aztán nemcsak ketten lesztek mindig .. 

Okos ember volt Szolga Kovács József azért; ha 

nem látszott is rajta. Lám a következő tavaszra meg is 

érkezett egy siró-rivó kis pacsirta a Balog Istvánék 

fészkébe. Egy esztendő sem telt hát el, máris hárman 
voltak. A nagyapjára való nézve azt ugyan Józsefnek 

keresztelték, de azért csak úgy hívták otthon, hogy * 

. MAGYAR NÉP 

kis csizmadia. Amin az apja eleget haragudott. 

— De ki is tekerném a nyakát, ha údnátm: 

csizmadia lesz belőle! 

Lidike megbántódva szoritotta keblének a Eyereket 

— Már bizony az lesz, ami az apja. Né nék h g 
bántanák a lelkem jószágomat! 

És gyönyörködve, büszkén csókolgatta a kis si 
madia pufók, kipirult arcocskáját. Cupp... cup... 



másra. 

termését megháromszorozhatja. 

GazpDarUDOMÁNY cimd közel 700 oldalas, számos magyarázó képpel díszitett, telies gazdasági szakkönyve. - A „Magyar Nép, előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal együtt csak 270 P, a bolti ár egyébként 3 P. A rendelés 

GazDaTrUuDoMÁáNY 
- cimű könyvet, amely a legjobb tanácsadó. 
MAGYAR NÉP KIADÓHIVATALABAN KOLOZSVÁR, BPDASSALUCCA 5. SZÁM ALATT. 

e m. eldal. 
MAGYAR NEP. 

Ami azt illeti, Balog Istvánnak volt is oka rá, hogy 
elégedetlen legyen a mesterségével. A lakodalom után egyre elmaradoztak nemcsak a vén asszonyok, de a hat- 

ökrös fizető gazdák is és a darnyai csizmának mindjob- 
ban kopott a hire a Balogvölgyön. Amivel persze, a 

pénzbeli áldás is mindinkább másfelé került. Sokszor 
hetekig alig akadt dolga árnak, dikicsnek. Ellenben a 
csenyizi kétvékás, az csak kizöldült minden tavaszra és 

kövér bokraiból ontotta a krumplit, kukoricát. Még 
hozzá a földnek, kivált a csenyizi kétvékásnak, olyan a 
természete, hogy húzza magához a gazdája testét, lel- 
két, észre sem veszi az ember, hogy úgy rajta felejti a 
két látó szemét, el sem kívánkozik többé róla. Amint 
fogyott a Balog István műhelyéből a csizmadia munka, 
úgy szaporodott a kétvékáson a dolog. Mindig akadt 

rajta tennivaló, hol kapálni, hol gyomlámi, vagy ül- 
tetni kellett. Olyan a föld, mint a leány, akkor csinos, 
akaros, ba fésülgetik, gondozgatják. Sőt a föld még 
kényesebb.: jobban megérzi a mostoha kezét. 
A harmadik nyáron történt, hogy a krumpliásással 

pnagyon el találtak késni Balog Istvánék: Aminek az 
volt az oka, hogy a feledi szolgabiró huszárjának, Bellér 
pPéternek, parádés csizmára lett szüksége. „Hogy szom- 
bat estére készen legyen", azt mondta. Kilenc pengő 
forintra alkudták ki. Balog István három nap óta azon 
fárad. Lidike pedig szakadatlan ott ül a nyakán. 

— Az a sok drága jószág! Mind ott pusztul. Már 
Bő Gergelyék is kiásták, egyesegyedül a mienk rothad 
el az egész határban. : 

Balog István türelmetlenül csóválta meg a fejét. 
— No, hát holnap kiássuk, lelkem. 
Éijfélig fönn dolgozott, csakhogy a csizma készen 

legyen. Készen is lett. Ki is fényesítette, úgy ragyogott, 
mint az új acél. Bellér Péter hozhatja a kilenc forintot. 
Csakhogy Bellér Pétert nem győzték bevárni, hát ki- 
vitték a csizmát is a csenyizi kétvékásra, a krumpli- 

ásáshoz. Ha olyan nagy szüksége van rá Bellér Péter- 
nek, jöjjön utána, persze a kilenc forinttal, mert fizet- 
ség nélkül meg nem kapja, azért is nem bízták 

t 

Ölbe vitték ki a gyereket is, fölváltva, hol Balog 
István, hol Lidike, hogy hamarább érjenek. Odakünn 
aztán a krumpliföldön ernyős sátrat hevenyésztek a 

számára, ahol a gyerek csöndesen elszundított. Balog 

István meg feleségestől nekigyürkőzött a dolognak. Tel- 
tek a zsákok egyre-másra. Alulról kezdték, a dombnak 
fölfelé, hogy déli pihenőre éppen a tetőre érjenek, ahol 
a gyerek aludt a sátor alatt. De még vagy három sor 
hijja volt, a gyerek máris fölébredt. Elébb körültekin- 
tett s aztán, amint észrevette, hogy egyedül van, keser- 
ves sírásra fakadt. Lidike odasietett hozzá. 

—– Csicsijja, csijja kis jószágom. Itt vagyok, itt. 
S hogy elecsitítsa, a fényes, ragyogó csizmát oda- 

tartotta a gyerek elé. 
Nöézd, szentem, bogaram, milyen szép, milyen 

fényes! 

De az rá se kivánt nézni. Az egyik öklével álmos 
szemecskéjét dörzsölgette, a másikkal meg mérgesen, 
sírva lökte el magától a csizmát, hogy az szinte kiesett 
az asszony kezéből. És bőgött tovább torkaszakadtából. 

Balog Istvánnak éppen egy marék krumpli volt a 
kezében. Görnyedve a bokor előtt, figyelve nézte a gye- 
reket s játszóan feléje dobta a marék krumplit. Kettő- 
három elgurult messze, de egy gömbölyű, rózsás, friss 
krumpli éppen odaesett a gyerek elé. Abban a szempil- 
lantásban elhallgatott. — Bámész, tágranyilt szeme a 
csizmáról a krumplira tévedt s kövér kacsóival utána 
nyúlt, mintha magához akarná ölelni. Aztán, hogy meg- 
kaparintotta, hirtelen a szájához kapta és apró, fehér 
rizskása-fogával jóízüen beléharapott. 

Lidike nagyot kacagott. 

— Ne, a kis csacsi! Bizony, még megeszi nyersen! 
S el akarta venni tőle a krumplit. De az ura hnem 

hagyta. 

—– Ugyan ne bántsd. Látod, ezt is jobban szereti, 
mint azt a rongyos esizmát. No, ebből se lesz soha 

csizmadia, hál' Istennek! Talán még belőlem se többet. 
Azzal összemarkolt megint egy krumplibokrot. Ki- 

szakította tövestől az omlós, porhanyós földből egy- 
szerre s megrázta, hogy a kitépett föld lehulljon róla. 
Aztán gyönyörködve számolgatta össze a bokoralját. 
Tizenkét krumpli volt éppen. Alig fért a két nagy kezébe 
és azért mellére ölelte, úgy vitte, hogy beledobja a többi 
istenáldásához, a harmadik zsákba, aminek az árnyéká- 
ban hevert a Bellér Péter kordován csizmája, tán az 
utolsó darnyai csizma. 

ÉLőrinczy György. 

Tapasztalt és tanult gazda 

összegét kérjük előre beküldeni, 
mert utánvételezéssel többe kerül 

Igyekezzék 
mindenki malelőbb beszerezni a 

Legjobb tanácsadó: dr. Nagy Endre és dr. Szász Ferenc 

– Megrendelhető a 

.
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A borsot pótolja a magyar paprika. r 

A nemzetközi áruforgalom a há- 

boru miatt nagyon megbénult. Ennek 

következtében a forróővi fűszernövé- 

nyek nagyon nehezen jutnak hoz- 

zánk. A fekete bors hiánya Európá- 

ban mindinkább kezd 

Most felmerült a terv, hogy a csipős 

bors pótlására paprika hulladékból 

áhlitsanak elő pótanyagot. Ebből a 

célból a paprikamalmok hulladékát, 

a szárakat és ereket fogják felhasz- 

nálni. A kiszáritott és 

jelentkezni. 

megőrölt 

anyagból kis labdacsokat formálnak 

és ezek izét a legcsipősebb papriká- 

ból nyert anyag megfelelő mértékü 

hozzáadásával szabják meg. A bors- 

hiány egyébként igen jótékonyan be- 

folyásolja a paáprika értékesítési le- 

hetőségét. A paprikatermelő orszá- 

gok és az ebben különösen hires Ma- 

gyarország, kitünően el tudják he- 

lyezni paprikatermésüket a 
piacon. 

világ- 

A világ legnagyokb méhészete. 

A németországi Ulm közelében van 

a világ legnagyobb méhészete. Itten 

háromezer kaptárban gondozzák a 

méheket. A méhek táplálását nagyki- 
terjedésü virágmezők szolgálják. 

Ezek ugy vannak különböző növé- 

nyekkel bevetve, hogy minden idő- 

ben jó méhlegelőt nyujtsanak a mé- 

hek számára. A nagy méhészet első- 

sorban nem a méz és viaszgyüjtés 

céljait szolgálja, hanem meggyüjtik 

a méhek mérgét és abból kenőcsöt 
készítenek. Ezt a kenőcsöt nagyon jól 

lehet használni reumás betegségek 
Érdekes, hogy még 

mielőtt az orvosi tudomány felfe- 

dezte volua, hogy a méh mérge gyó- 

általánosan tudott 

dolog volt, hogy a hüléses izülei fáj- 

dalmak ellen nagyon jól beválik a 
méhecsipés. Az ulmi hatalmas méretü 

méhészet ujabb bizonyiték amellett, 

hogy a régi természetes gyógymódok 

és gyógyszerek a tudomány kohójá: 8 

ban is kiállják a tűzpróbát és az em- 

beriség közkincseivé válnak. 

gyógyitására. 

gyitja a reumát, 

nem 
ÉEgyedüli nehézség az előnevelés, de 

paszulytermelés csetépben. 

Lapunk hasábjain sokszor számol 

tunk be a növénynemesitők 

palántázás utján 

és nö 

vénytermelők csodálatos eredményei- 

ről Az alábbiakban a paszulynak 
való nevelésével 

kapcsolatban elért kitünő eredménye 

ket ismertetjük. 

rágcserépbe vetettek és május else- 

jén szabadföldbe helyezték. A kihe- 

lyezett paszuly palánta a szabadföld- 

ben nagyon megerősödött. 

Julius végén, mikor a rendes ül- 

tetésüű paszulytövek már sárgulni 

kezdtek és befejezték virágzásukat, 

a palánta akkor kezdte meg igazi 

fejlődését. Augusztus derekán kezdett 

elvirágozni és szára már elérte az 

ujjnyi vastagságot, s a három méter 

magasságoti Az eredmény 175 hü- 

vely lett, illetve az egyetlen paszuly- 

szem 968 szemet hozott Ezen a mó- 

don egy liter paszuly elég ahhoz, 

hogy belőle 9—10 mázsa babot ter- 

messzenek. Igaza van a fejtegetésnek 

abban, hogy az ilyen 

magot" adó terméseredmény mellett 

lehet ma szótlanul 

„ezerszeres 

elmenni. 

már 30 virágcserép elhelyezhető egy 
lakásban és ez legalább 15 kiló pa- 

szulytermést jelent. Ehhez jön a te- 

rületmegtakaritás, mert 5 négyszög- 

ölön termelhető 18 kiló paszuly, mig 

különben ez csak 100 négyszögölön 

teremmne meg. 

Drága levél. 

A jugoszláviai Zimonyban egy fél- 

kiló sulyu levelet adtak fel Délame- 

rikába cimezve. A levelet légi posta 

utján küldötték és 2811 dinár értékü 

bélyeget ragasztottak rá. Ez körülbe- 

lül 300 pengő értéknek felel meg. A 

sok bélyeg nem fért a levélre, hanem 

a boritékhoz egy külön ivet füztek és 

erre ragasztották a bélyegeket. 

Orvosi tanács. 

– Mondja, orvos úr, hogyan 

szabadulhatok meg a szivgyengesé- 

gemtől? 

Ha kevesebb sziverővítőt fo- 

gyaszt. 

A kisérlet alkalmá- 

val egy szem fehér paszulyt télen vi 

Azon elő őfizetőink részére, akik bár- 

mely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 

rulnak, ezen rovalunkban készségesen 

Tekintettel arra, megadjuk a válaset. 

nogy a szakértőinknek a tanácsadásért 

fizetnünk kell, 

mellékeljenek 70 fillért (orvosi taná- 
csokért 1 pengőt), könnyebbség okáért 

bélyegben. A tandcsadás költségeit mi 
nem fedezhetjük. Ha a váldszt levéel- 

ezenfelül még külön ben kivánják, 
portódij is beküldendő. Csak azokra a 

tevelekre válaszolumk, amelyekhéz a 

pénz is csatolva van. Fenntartjuk 

azonban azt a jogot, hogy olyan leve- 
lekre, amelyek közérdeküek, a választ 
lapunkban adjuk meg. 

F. K. A tehenek 

látszanak évgyürük. Amikor a tehén 

vemhes, a szaru fejlődése gyengébb, 

mint a tehén olyan állapotábán, ami- 

kor nincs magzat benne. Ez okozza 

aztán a szarvakon a gyürüket. A gyü- 
rük alapján meg lehet állapitania, hogy 

a tehénnek hány borja volt és hogy 
körülbelül hány éves, hiszen ismere- 

tes, hogy a különböző fajtáju tehenek 
ellenek először. hány éves korukban 

Gy. M. A felböfögésnek nagyon sok- 

féle oka lehet és csak szakorvosi vizs- 

gálat után lehet eldönteni, hogy mi- 

ben rejlik a baj oka. Nagyon jóhatása 
szokott lenni a székfüvirágból és men- 

tából készült tea. Ajánljuk, hogy mi 

előbb forduljon szakorvoshoz 

Z. L. Mi is olvastunk arról, hogy a a 

romániai földrengés alkalmával a le- 

vegőben különös fényjelenségek vol- 

tak láthatók. Ezeknek keletkezése tu- 

dományosan még nincs ugyan egész 

határozottan megmagyarázva, 

A jonnek létre. 

tot teremtenek, amelyek végeredmé- 

nyében szokatlan jelenségeket okoz- 
pak. 

D. I. Az elavult arany képkeretet 

iegjobb, ha szakértőnek adja kijavi- 

tás végett. Megkisérelheti készen kap- 

ható arany tinkturával is a ráma ki 

javitását. Helyre lehet hozni a rámát 

még a következő módon. Tojásfehér- 

jéből vert habba 

ban teszi, ha szakemberre bizza. kiöne 

vitását. 

felkérjük olvasóinkat, 
hogy a beküldött tanácskérő levélhez 

szarván valóban 

való- 

azonban, hogy a következő mó- 

A talaj mozgásai a 

levegőben különleges villamos állapo- 

tegyen sót és kenja 

be a habbal a rámát. Hangsulyozzuk, 

hogy ha a ráma nagyon avult, legjeb- 
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felsoroltaknak köszönetet 

mondunk abejelentett uj előfizetőkért. 

B. L. Gyergyóremete. . Buza. 

Özv. Gy. F -né Kienyulas B. L Etóéd. 

sS. E. Menyő. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Olvasólak 

közül többen panaszt emeltek, hogy a 

Tészülkre járó lapunk nem jut rende- 

sen birtokukba. Olyan esetek is vol- 

tak, hogy több lappéldány egymás- 

után elveszétt s igy azt is hihették, 

hogy részükre valamilyen okból ki- 

folyólag nem küldtünk lapot. Közöl- 

jük az érdekeltekkel, hogy mi minden
 

egyes előfizetőnek pontosan megküld- 

jük a lapot és hogy az nem jutott bir- 

nem rajtunk mulott. Meg- 

állapitottuk továbbá azt, hogy sok 

Községnek vagy külön postahivatala 

van, vagy pediglen az utoólsó posta 

változott meg. Miután olyan postai 

könyv, amelyben benne foglaltatnék 

az összes községek postahivatala Er- 

délyben, meg nincsen, ezért felkérjük 

azon előfizetőinket, akiknél községük- 

ben uj postahivatal szerveződött, 

vagy pedig a régi postahivatal meg- 

változott, sziveskedjenek velünk kö- 
sölni ezt, mert a nem pontos kégbesi- 

tésnek lehet egyik oka ez is. Minden- 

esetre kérjük előfizetőinket, hogy azon 

a napon, amikor más alkalmakkor át- 

verték a lapot, érdeklődjenek a kézbe- 
sitőnél, vagy pedig magában a posta- 

kivatalban, mert mint emlitettük, mi 

minden héten pontosan teékateiak a 
lapot olvasóinknak. 

Megbizottaink továbbra is azon te- 

rületeket látogatják meg, 

Igy Kováts Endre Szilágy megyének 

azon községeit, ahol még eddig nem 

járt, Tóth Imre Bihar megyének foly- 

tatólagos részeit, Török István Kolozs 

és Szolnok-Doboka megyéket, mig 

Vinczeffy Sándor Udvarhely megyé- 
nek oklándi járását keresi fel. Miután 
a kiküldöttek költségei igen jelentős 

összeget tesenek ki és csak ugy talál- 

juk meg ssámitásainkat, ha a hátrálé- 

kosok kifizetik dijaikat, ennélfogva 

felkérjük a hátrálékosokat, hogy szi- 
veskedjenek a pénzt összegyüjteni és 
megbizottunk ottléte alkalmával ki- 
fizetni. Ahova ezidőszerint nem men- 
tek megbizottak, oda később elmen- 

kérjük a dtijat kiadóhivatalunkhoz be- 
küldeni, mert minden künnlevősé- 

günkre nagy szükségünk can. 

A. B. D. Lapunk mai számában bő- 

vebb felvilágositást nyer a Magyar 

Divatcsarnok pályázatára nézve. Szük- 

ségesnek tartjuk még közölni, hogy 

a pályázat kettős és pedig az egyik 

ruhákra, mig a másik ajándéktár- 
gyakra vonatkozik. Ennek megfele- 

lőleg külön dijat adnak mindeniknél. 

Ugy a ruha pályázat, valamint az 
ajándéktárgy pályázatnak három 

dija van. Az első dij 1000 pengő, a má- 

sodik dij 500 és a harmadik dij 250 

pengő. 
dijazásra és igy 3500 pengőt teszi ki, 

amelyet 

megelőző számainkban már közöltünk. 

nek, de addig is, amig ez megtörténik, 

Ez külön-külön vonatkozik a 

ezenkivül a beérkezett pályamunkák 
közül átvesz a Divatcsarnok 15 dara- 

bot egyenként áuo0Önengőért, összesen 

1500 pengőért, igy tehát a pályázat, di- 
jainak összege 5000 pengé 

A következő befolyt péhzeket nyug- 

tázzuk: Özv B. Gy.-né Brmihályfalva 

5.15, ifj. B. F. T. Lázárfalva 6, özv. T. 
A.né Csittszentivány 5, B. A. Iszló 6, 
D. P. Szárhegy 5, T. F. Mezőtelegd 5, 
T. M. Korond 12, Tan.-képző Székely- 

udvarhely 6, K. M. F. Varsole 5, V. G. 
Székelyvarság 6.66, G. L. Székelyvaja 
5, id. T. T. Buza 3, K. D. Zálha 5, Dr. 
A. S. Garamvezekény 23.67, K. D. Ko- 
ronka 5, T. J. Szováta 5.50, F. J. Szi- 
lágybagos 6, E. J. Asszonyvásár 5.17, 
K. J. Kövesegyháza 6, B. S. Jákó- 

hódos 5 pengő. 

Minden szó 12 fillér, vastagabb betü- 
vel 24 fillér. A legkisebb hirdetés ára 
1 pengő. Állástkeresők részére 20 szóig 

1 pengő 20 fillér. Előfizetőknek min- 

den szó 10 fillér, vastagabb betüvel 
20 fillér. Az apróhirdetési dij előre 

fizetendő. Jeligés leveleket csak a 
portó beküldése esetén továbbitunk, 

Ugyszintén az érdeklődésekre is csak 
ugy adunk választ, ha a válasz lev. 

lapot mellékelik, vagy bélyegben kül- 
dik be a portóköltséget. 

.Méhészeknek ingyen küldjük az 

időszaki méhészeti kérdéseket tárgyaló 

könyvet, ha a községükben lakó mé- 

hészek cimeit velünk közlik „MÉH" 

Budapest, AÁrany János-u 1." 

—-———————————— 

szoktak, mert más 
földbedugott fa és 

Hogyan vermeljük a gyümölcsfákat? 

Gyümölcsfasltványokat vermelni többféleképpen 
munkát kap az ideiglenes ültetésig 

megint mást a télen át vermelésben 
kényszerült anyag. Őszi telepítéseknél a talaj rendszerint 
olyan nedves, bogy a gödörbe állított fa, ba elég apró rő- 

geööt rázunk a gyökerek közé, külön öntözésre nem szorul. 
télre szóló vermelést azonban alaposabban kell elvégez- 
A lényeg itt is az, bogy a gyökerek közé elég apró 

Töldög kerüljön, mert a bézagosan vermelt fák a tél folya- 

mán könnyen megpenészednek. Arra is gondolni kell, bog) 
a vermelt növények télen jóval kényesebbek, mint a ren 
desen ültetett és felkupacolt növények. Ezért bontsuk szét 
az érkezett kötegeket és a fákat sorban félig megdöntve 
vermeljük el. Ügyeljünk arra, bogy elég bely jusson a tőör. 
zsek feltöltésére is, amit szintén ajánlatos elvégezni. Hogy 

ez utóbbi munka megkönnyittessék, érdemes a félferd 
vermelést egész begyesszögben lebuzni a földböz, mert ei 
a fáknak nem árt, de megkönnyíti az oltványok és törzsel 

feltöltését. 

Az üveget is meg lehet furni. 

Az üveget könnyen kifarnatjuk az alábbi módon. He 
gyes tárggyal a kifurandó bhelyet felkarcoljuk. A felkar- 
colt belyre terpentint és kámfort teszünk. Azután meg- 
kezdjük a furást vigyázva arra, bogy a furó begyénél min- 
dig terpentin és kámfor legyen. Ha óvatosan végezzük a 
furást, az feltétlenül sikerül anélkül, bogy az üveg elrepedne.
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Szőnyegek javítása. 

Megtörténik, bogy kopás vagy moly
rágás következté- 

ben a különben ép szőnyegen biba k
eletkezik. Ezeknek a 

bibáknak a kijavitása annál is inkább fontos, mert nem- 

csak igy kivánja ezt a rend és a jóizlés, banem a szőnyeg 

sartóssága szempontjából is szükséges, hogy ne legyenek 

vajta bibák. Minden esetben arra kell törekednünk, hogy 

elsősorban basonló szinü fonallal vé
gezzük a javitást. Az- 
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után vigyázzunk arra, bogy kötőtűvel vagy vastag tűvel 

a szőnyeg szövésébez basonló bogot léte
sitsünk. A javitás- 

boz bizonyos tudás és gyakorlat szükséges. Kétségtelen 

ázonban, bogy rövid kisérletezés után a dolog sikerül és 

a szőnyegen esett hiba teljesen el fog tünni. 

A javitás módja egyébként képünkről 
is kitünik. Az 

egyik kép a borgolótűvel, a másik pedig a vastag tűvel 

való javitás módját mutatja be. 

Hogyan gyógyítjuk a gyufa álta
l okozott 

égési sebeket? 

A foszforos gyufa fejének lepattanása nagyon gyak- 

-an okoz sulyos égési sebeket. A baj azért szokott sulyos 

tenni, mert a foszfor magában is ártalmas vegyület. A baj 

keletkezését megakadályozza, ba óvatosak vagyunk a 

gyufa meggyujtása közben. Ha a baj bekö
vetkezett a meg- 

sebzett belyet tegyük szódás vizbe. A foszfor ugyanis a 

szódával teljesen áttalmatlan vegyületet alkot. 

A lábon keletkezett hólyag gyógyitása. 

Ha sokat járunk, sokszor keletkezik bóly
ag lábunkon. 

Ezt könnyü meggyógyitani, ba a lábunkat 
3 rész glicerin- 

ből és r vész árnikatinkturából álló folyadékkal bedör
zsőöl- 

ük. fó a kámforbalzsammal vagy kámforszes
szel való be- 

dörzsölés is. ; 

Lássuk el cimkével az üvegeket! 

szerű és könnyü dolog minden üvegre kis cimkét ragasz- 

tani, bogy az üveg mit tartalmaz. Áz üvegekn
ek cimkével 

vabló ellátása nemcsak megkönnyiti a báztartási munkát, 

zék az üvegek elcseréléséből. 

A gyaluforgács, mint trágyaszer. 

A gyaluforgács elkorbadása után igen érte
k gya- 

szer. Ezt az elkorbadást érlelés útján érbetjük
 el, ez az el- 

mölcsfáknak. 

—— a a 
n a————--— 

Jól ikertit mováos. 

H 

mint egy valódi fog... 

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Rt. 
nyomdája Kolozsvár, Brassai-utca 5. sz. 6900 

GCsendes álmet igér a tl. 

Bivzony rú is szolzált már tán: e 

Aunnyi panaszt hordott hátán.. 

Altalában nagyon rossz szokás, bogy a báztartásban 

basználatos üvegeket nem jelölik meg. Pedig nagyon egy- 

banem gyakran elkerüljük, bogy életveszedelem származ- 

járás azonban igen bosszadalmas. Ezért igen célszeráú a 

gyaluforgácsot elégetni és a bamuját kiszórni. A fabamu 

tudvalevőleg igen sok foszfort, de különöse
n káliumot tar- 

talmaz. Értékes trágyaszere ez a konybakertnek, gyü- 

— Nagyon dühös vagyok, doktor ur. Ez a múfog, 

amit a tegnap tetszett betenni a számba,
 borzasztóan fáj... 

— Na látja, mondtam magának, hogy olyan lesz
. 


